HamypanbHbie U uesnsbie
yucna.
HenumMmocmb uesnbix
yucern.

HOL u HOK
HamypasibHbIX YUCeJT



H. amypa’ibHble duc/ia — 310 41cCiid, KOTOPbIC
HCIIOJIB3YIOTCA AJIsA CHCTA.

1) 3+33=36

2) 12*3=36

3) He Bcerna BBIIOIHSACTCS «-» H <%
14-15=-1
9:2=4.5
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Ienwvie uucna — 310 BCE HATYpaAJIbHBIE
yrcia, «0» v IPOTUBOIOI0XKHBIE
HATypPaJIbHbIM.

3+33=36

12*3=36

14-15=-1

He Bcerma BBITOIHSIETCS «-» M «:»
9:2=4.5

O0Oo3HaucHue: Z
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Onpedenernue. I11ycTh 1aHbI IBa HATypaIbHBIX
qucna a u b. Ecinum CylecTByeT Takoe ¢, 4To
BBIIIOJIHAETCS PABEHCTBO

a= bq,
TO FOBOPSAT, YTO YKCJIO @ ACIIUTCS Ha YHUCJIIO D.

a — IenuMoe, b — genuTenb, ¢ — KpaTHOE

CpaBHHUTE:

a:b alb




Ceoucmea oerilumMmocmu:

*. Echma:cucib,TO00: b;

2. Echma:bwuc:b, 10 (a+C): b;

3. Echma: bwvcHeOdeaumcsa Ha b, To (a+c) He

desiumcs Ha b;

4. Echma:ibwn(a+c):b,TO0C: b;

. Echmaib,vncib, T00C: b,b),
. Echma: bwvc—awboe HOMmypasbHoe YnCcno,
To ac : bc, ecnu ac : bc, mo a : b;




?.Echma: bwvc—awoboe HamypasnbHOE YNCNO,
TO ac : b;

8.Echmna:bwnc:b, ToA0NA 110bbIX
HamMypasbHbIX N U k cnpaBeannBso
cCoOoTHoLweHwue (an+ck):b;

9. Cpegn n nocnenosateNIbHO HATYPaANbHbIX
ymcen oa4HO U TO/IbKO OAHO AeNUTCA Ha .



OcHoBHbI€e rnpu3HaKku

oeritumocmu
Yucno genutca (6e3 octatka unm Haueno)
Ha YMUCIIOo 2, ECNU €ro nocneaHas umdpa
yetTHad Nin O,‘

Yucno genutca Ha Yucno 3, ecnm cymma
ero unap aenutca Ha 3;

Yncno genntcsa Ha Ymcno 4, ecnv ABe ero
nocneaHne undopbl 0bpasyoT YNCo,
KOTOpPOE OeNnNTCA Ha 4, UNn ABNSATCS
HYNAMN.



4. Ynecno genntcsa Ha Ynmcno 5, ecnv ero
nocnegHas umdpa 0 unu 5;

5. HYucno genuTca Ha Yncrno 8, eCnm TPU ero
nocneaHne undopbl 0b6pasyoT Yncno,
KOTOpOe OENUTCS Ha 8, NN ABMNAKTCH
HYNAMMU;

6. Hnucno genutca Ha Yucno 9, ecnm cymma
ero unap aenntca Ha 9;

7. Hncno genntcs Ha Yncno 10, ecnu ero
nocrnenHas umdpa Hynb.



IIpumep: Hautu nATU3HAYHOE YHCIIO, KpaTHOE 435, ecnun
M3BECTHO, YTO KaXKJ1asi U3 TPEX €ro cpeaHux nudp Ha 1 Oosblire

1110191130187 11(S37 8

Ilycte  abcde - NCKOMOE 4UCTO.

1) b=a+1 2) Tak KaKk  abcde[¥5 , TO abca’e[’,ﬁz>

c=a+2 abcde[ e={0,5}
d=a+3
e=0, mo a+(a+1)+(a+2)+(a+3)+0=4a+6, (4a+6)/9
(4a+6)[B
cl
Torgpa a=3
a=6

a=9 - He nooxoouT
Ecin a=3, T0 4a+6=18, 18/9 - mogxomur AZOR

Ecimm a=6, To 4a+6=30, HE TOAXOIUT 34560



e=5, mo at(at+1)+(a+2)+(a+3)+5=4a+11,

lNycmb a=1,2,3,4,5,6,7 (He nodxodum)

Tak Kak (4a+1D)[D , mo

a=1, 4+11=15

a=2, 8+11=19

a=3, 12+11=23
a=4,__16+11=2/ 45675

a=5, 20+11=31

a=6, 24+11=35

Omeem: 34560 u 45675



[lpocmbie u cocmasHhbie 4Yucria

OnpedeneHue. Ecnn HaTypanbHOE YMCIo
MMEET TONbKO ABa AeNnnTesnd — camMmo cebdbs n
1, TO €ero HasblBatoT POCTbLIM YMUCIIOM; ECINN
OHO MMeeT boriee OAByX AenuTerien, To ero
Ha3blBalOT COCTaBHbLIM YNCIIOM.

Yucno 1 He aBnaeTca HM NPOCTLIM, HU
COCTaBHbIM.




Teopema. Ecnn HaTypanbHOE YUCIO a
bornbLle HaTypanbHOro Yncna b n a He
0EeNnNTCA Ha b, TO CYLLLECTBYET, M MPUTOM
TOJIbKO O1HA, Napa HaTyparbHbIX YACEN g U I,
NPUYEM r < b, Takasl, YTO BbIMNOMNHAETCS
PaBEHCTBO

a = bg-+r.



No 1

OnpepenunTte: Ha Kakne nayucen 2, 3,4, 5, 6,

8,9, 10, 15, 18, 20 genunutcsa be3 ocTaTka .
4MCcno

562 320.

No 2 .

OnpepnennTte, NPOCTbIM NN COCTaBHbIM
aBndaetcd Ynchio 87 516 540 321.

Ne 3 .

Yucno N paet npu geneHnn Ha 8 ocTaTok 3.
Kakoun ocTtaTtok npu geneHnm Ha 8 gaetT Ynucno
B YETbIPE pa3a bornblle AaHHOro?




Ne 4

[1Ba yncna npu geneHmmn Ha 16 garoT ocTaTok
8. [llokasaTb, YTO pa3HOCTb 1 CyMMa 3TUX
ymcen 6e3 ocTtaTtka gendarcsa Ha 16.

No 5

Pa3noXxutb Ha NPOCTbl€E MHOXUTEJIN L-II/ICJ'Ii
7000.




HOL HaTypanbHbIX YMCer

OnpedeneHue. HanbdornbLinm OBLLINM
nenutenem (HOL) HaTypanbHbIX Ynucen a, b,
C, ... Ha3blBaeTCcs HanborblLlee HaTyparibHOe
4YMCI10, HA KOTOPOE AeNnATCA HaLLeNno 4Ynucna
abc ...

Teopema. Ecnn gaHbl ABa HaTypanbHbIX
yucna a n p, MPUYEM p — MPOCTOE YNUCSIO, TO
nmnobo a oenuTcs Ha p, NMbdOo a U p — B3aUMHO
NPOCTblEe YMCNa.




[1nga Haxox0eHusg HO/l yucena, b, ¢, ...:

1) BbINUCLIBAKOT PA3roXXeHNa Ha NPOoCTble
MHOXUTenuyucen a, b, ¢, ...

2) NepevyncnatoT BCe NPOCTbie MHOXUTENMN,
BXOOALLME BO BCE PA3NOXKEHUS;

3) KaXXObl U3 NepevncrieHHbIX MHOXUTENEN
BO3BOAAT B MMHMMArnbHY CTENEHb, C
KOTOPOW 3TOT MHOXWUTENb BXOAUT B
Pa3noXXeHuns.



No 6

Hantn HanbonbLumm odwmnm aenutens Yncen 48, 60, 72.

PeuweHue:

481 2

241 2

12| 2

60
30

15

72

36

18

48 =2-2-2-2-3=2*-3
60=2:2:3:5=2%-3-5

72=2:2-2-3-3=23:3%

HO/ (48, 60, 72) =24 -3 = 12



HOK HaTypanbHbIX Yncen

@npedeneHue. HammeHbLWNM OOLLMM KPAaTHbIM
(HOK) HaTypanbHbIX Yyncen a, b, c, ... Ha3biBaeTcH
HaMMeHbllee HaTypa/ibHOe YNCN0, KOTopoe
Haueno AennTca Ha 3T 4Yncna a, b, c,...

Teopema. Ona ntobbix HAaTypPaNbHbIX Yncen au b
cnpaBeaInBO PaAaBEHCTBO

HO/J (a,b) - HOK(a, b) = ab.

Cneocmesue. Echnuncna a u b B3aMMHO
npoctble, To HOK(a, b) = ab.




[1ng Haxox0eHus HOK Yucena, b, c,...:

1) BbINMUCbIBAIOT Pa3roXeHna Ha NpoCThle
MHOXUTenun ynucen a, b, c,...;

2) NepevncnsoT BCE NPOCTbIE MHOXUTENMN,
BXoasiLme XoTsi Obl B OOHO U3 3TUX Pa3NoXeHUN;
3) KaXXabIN N3 NepevncrieHHbIX MHOXUTENEN
BO3BOAAT B MakCUMarbHYH CTEMNEHb, C KOTOPOW
9TOT MHOXUTESNb BXOAUT B Pa3noXeHus;

4) npon3BegeHne rnony4YeHHbIX CTENeEHEN
npocTbiX MHOXUTEeNnen gaet HOKyuucen a, b, ¢, ...



Mo /7

Hantn HammeHbLee obuiee KpaTHoe Yncen 48, 60, 72.

PeweHue:

48| 2

241 2

12| 2

6| 2

3|3

1

60
30

15

72

36

18

48 =2-2-2-2-3=2%-3
60=2-2-3-5=2%-3-5
72=2-2-2-3-3=23-3%

HOK (48, 60, 72) =2%-3% -5 = 720



1)
2)

3)
4)
5)
6)
7)
8)

9)

562320 — YeTHOe, 3Ha4YUT aenuTcsa 6e3 ocTaTka Ha 2;

5+6+2+3+2+0=18, 18 penntcda Ha 3 n Ha 9, 3Ha4nT 562320
aenntcAHa3MHa9;

562320 — ABe nocneaHue uudpbl 06pasytoT Ymcno 20, KoTopoe
[enuTcsa Ha 4, 3Ha4YuT 562 320 genuTcs Ha 4;

562320 — okaH4YmBaeTcd Ha 0, 3Ha4nT 562320 gennTtcd Ha 5 N Ha
10;

T.K. 562320 genutcsd Ha 2 U Ha 3, a Yncra 2 1 3 — B3auMHO
NpPoOCTble, TO 562320 gennTca Ha npoun3BegeHmne 2 1 3, T.e. Ha 6;

562320 — Tpu nocrneaHme undpbl 00pasyoT 4nMcno 320, KoTopoe
oenntca Ha 8, 3Ha4uuT 562320 genntca Ha 8;

T.K. 562320 genntcsa Ha 3 n 5 (3 U 5 — B3aUMHO NPOCTbIE), TO
562320 genutcd Ha 15;

T.K. 562320 gpenntcaHa 2 n 9 (2 n 9 — B3aMHO NMPOCTbIE), TO
562320 genutcd Ha 18;

T.K. 562320 genntca Ha 4 n 5 (4 U 5 — B3aMMHO NPOCTbIE), TO
562320 genuntcd Ha 20.




Ecnun Hangetca xota Obl oOuH AennuTernb
yucna 87 516 540 321, OTNUYHbLIA OT 1 U
camMoro 3toro ymcna, To 87 516 540 321 —
COCTaBHOE€.

8+7+5+1+6+5+4+0+3+2+1=42
42 genntcd Ha 3, 3Ha4YnT 1 4Yncno

87 516 540 321 penntc4d Ha 3, a 3Ha4uT
3aaHHOEe YNCII0 ABNAETCA COCTaBHbIM.




AN =4(8b+3)=32b+12=8-4b+(8-1+4)
T A

AN = 8(4b + 1) + 4

OTBeT: 4.




n=16b, + 8
+k=16b;—-8
n+k=16b, + 16b, + 8 + 8
n+k=16b, + 16b, + 8 + 8 =
= 16(b; + b,) + 16 =
16(by + b, + 1) + 0.

_Tl —_ 16b1 T 8
k —_ 16b2 T 8

n—k = 16b; — 16b, + 8 — 8
n—k=16b, — 16b, +8 — 8 =
= 16(b; — b,) + 0. J




Pa3noXXuntb Ha NPOCTblIE MHOXUTENN
Yyncno 7000

e 7000=7-1000=7-103=7-23-53

10-10-10

103 =(2-5)°




Micnonb3yemas nutepartypa

1. Anrebpa.10 knacc. HacTtb 1. Y4ebHuK.

[MpodunbHbIM ypoBeHb. Mopakosuy A.l'., CemeHoB
1. B.;



